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TORXA'S’A DEL 23 ^lAlLZO l!)05

Prtìsideiiza dol Presidente CANONICO.

Sommario. — 7Z processo verbale della tornata del 4 marzo 1005 è approvato depo osservazioni 
del senatore Veronese — Sunto di petizioni — Messaggio del presidente della Corte dei 
centi — Comtmicazioni — Congedo — Il presidente fa omaggio al Senato delle opere del com­
pianto senatore Ottolenghi, presentategli in dono dalla vedova, signora Fanng Flnzi — Annunzio 
della morte del senatore Abele Damiani — Il ministro degli affari esteri, presidente det Consiglio 
e ministro delV interno ^ro interim, si associa alle condoglianze del Senato — Comunicazioni 
del Governo relative alla crisi ministeriale, che vengono fatte dal ministro degli affari esteri, 
presidente del Consiglio e ministro delR interno prò interim -—Ritiro dclRinterpellanza dei se­
natori Luciani, Balestra e Borghese sulle paludi pontine — Si annunzia uF interpellanza del 
senatore Dini al ministro dell’istruzione pubblica — Dichiarazione del ministro degli affari
esteri — Approvazione del disegno di legge : « Approvazione di eccedenze d’impegni per la
somma di lire 1,761,098 62 veripcatesi sulle assegnazioni di alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delV interno 'per R esercizio pnanziario Ì903-904, con­
cernenti spese facoltative » (N. 37) — Approvazione del disegno di legge: << Approvazione di
maggiori assegno.zioni per lire 194,541 07, per provvedere al saldo delle spese residue iscritte 
nel conto consuntivo del Ministero del6 interno per Vesercizio fìnanziario 1003-004(N. 45) — 
Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: « Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento in alcuni capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero delR interno 
p)er R esercìzio pnanziario 1004-005) » (N. 64) — Votazione a scrutinio segreto e suo risultato.

La seduta è aperta alle ore 15 e 35.
Sono presenti tutti i ministri ed i sottose­

gretari di Stato deli’interno e del Tesoro, ono­
revoli Di Sant’Onofrio e Codacci-Pisanelli.

ARRIVASENE, segretario, dà lettura del pro­
cesso verbale delia seduta precedente.

A^ERONESE. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
VERONESE. Nel‘processo verbale testé letto 

è detto che io mi sono dichiarato soddisfatto 
della risposta delTonorevole ministro della pub­
blica istruzione alla mia interpellanza sulla ri­
fórma dei programmi delle scuole-classiche dei 
Regno.

Ora mi preme di rilevare che ciò non è e- 
satto. Dopo le dichiarazioiii del Ministro che 
alludevano alla crisi ministeriale, per la quale 
egli dovette troncare il suo discorso, dichiarai 
che prendevo atto delle sue dichiarazioni e che 
era inutile che io rispondessi. Ciò mi preme 
di rilevare, perchè in un móhiento pm oppor­
tuno chiederò al ministro della pubblica istru­
zione una risposta più com01eta, ed allora po­
trò dichiarare se sarò o no soddisfatto.

'PRESIDEtNTE. Si terrà conto della 'sua os- 
servazione nel procèsso verbale delTodierna 
seduta.

Se non cì-'sono^ altre osservazioni, il processo 
verbale s’intenderà approvato.

Tip. dèi Senato.
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Sunto di petizioni.

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
Arrivabene di dar lettura del sunto delle peti­
zioni.

ARRIVABENE, segretariolegge:
«Sunto di petizioni:
« N. 27. La Società agraria di Bologna fa 

voti al Senato perchè il disegno di legge « Prov­
vedimenti per r esercizio della caccia » sia ap­
provato con opportuni emendamenti.

« 28. Possidenti ed abitanti della frazione di 
Pieve a Nievole (Montecatini) fanno voti al Se­
nato perchè sia approvato il disegno di legge 
col quale la frazione stessa viene costituita in 
comune autonomo.

« 29. Eiettori amministrativi della frazione 
di Bagni di Montecatini, fanno identici voti.

«30. Il Capitolo cattedrale di Valva in Pen- 
tina (Aquila) fa voti al Senato, perchè in una 
eventuale conversione della rendita consolidato 
5 per cento al 3 e mezzo per cento non siano 
diminuite le rendite rimaste agli enti morali 
ecclesiastici conservati.

«31. Il Capitolo cattedrale di Gastellaneta 
(Lecce) favoli identici alla petizione precedente.

« 32. L’ Ufficio capitolare di Udine fa iden­
tici voti.

«33. Il Giudice conciliatore di Alliste (Lecce) 
favoli al Senato, perchè in occasione della pros­
sima discussione del disegno di legge riguar­
dante l’esercizio delio strado ferrate, sia ai Giu­
dici conciliatori concessa la riduzione di prezzo 
nei viaggi, come agli impiegati dello Stato.

« 34. Il Giudice conciliatore di Termoli (Cam­
pobasso) fa identici voti.

« 35. li Giudice conciliatore dì Casacanditella 
(Chieti) fa identici voti.

« 36. Il Giudice conciliatore di Porto S. Giorgio 
(Ascoli Piceno) fa voti identici alle petizioni 
precedenti.

«37. Il Giudice conciliatore di Gastagneto 
Marittimo (Pisa) fa identici voti.

< 38. Il Giudice conciliatore di Alatri (Roma) 
fa voli identici alla precedente.

« 39. Il Comitato promotore per la costitu­
zione dei comune di Rivarolo del Re (Casal- 
maggiore) fa voti e considerazioni per l’appro­
vazione del relativo disegno di legge (N. 53).

«39. Vavv, Celestino Loy Murgia ed altri di 
Cagliari fanno voti al Senato, perchè non sia 

approvato il disegno di legge « Provvedimenti 
per l’esercizio della caccia».

«41. I Giudici conciliatori di Santo Eusanio, 
Floriaas, Ispani, Casola Valsenia, Canaro, Cec- 
cano, Lecce, Tiesi, Tufo, Castellammare Adria­
tico, Vilminore, Intra, Vico del Lazio, Nibbiano 
e Linguaglossa fanno voti al Senato perchè in 
occasione della prossima discussione del disegno 
di legge riguardante T esercizio delle strade 
ferrate, sia ai Giudici conciliatori concessa la 
riduzione di prezzo nei viaggi, come agli im­
piegati dello Stato.

« 42. 1 Giudici conciliatori di Rivolta d’Adda, 
Castelcampagnano, Arcola e Montebuono fanno 
al Senato identici voti,

« 43. Il signor Corazza et altri proprietari 
delle pianure bolognesi fanno voti al Senato in 
merito al disegno di legge: «Provvedimenti 
sull’esercizio della caccia».

Messaggio del Presidente della Corte dei conti.

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
Arrivabene di dar lettura di un messaggio del 
presidente della Corte dei conti.

ARRIVABENE, segretario^ legge :
«Roma, 16 marzo 1905.

«In adempimento del disposto della legge 
15 agosto 1867, n. 3853, il sottoscritto ha l’o­
nore di partecipare a V. E. che nella prima 
quindicina del corrente mese non è stata ese­
guita da questa Corte alcuna registrazione co/x

« Il presidente
G. Finali ».

PRESIDENTE. Do atto al presidente della Corte 
dei conti di questa comunicazione.

ComuDÌcazioo!.

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
Arrivabene, di dar lettura di una lettera dell’ono­
revole presidente del Consiglio, con la quale co­
munica r elenco dei Consigli comunali disciolti.

ARRIVABENE, segretario^ legg© :
«Roma, 16 marzo 1905.

« Ai sensi dell’ art. 295 della legge comunale 
e provinciale, mi onore trasmettere gli uniti 
elenchi dei R. decreti di scioglimento di Con-
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sigli provinciali e comunali e di proroghe per 
le ricostituzione dei Consigli stessi, riferibil­
mente al quarto trimestre 1904.

«Unisco le relazioni ed i R. decreti estratti 
dalla Gazzetta Ufficiale.

« Per il ministro 
« SCHANZER ».

PRESIDENTE. Do atto al ministro dell’in­
terno di questa comunicazione.

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura della lettera che accompagna la 
relazione sommaria sull’ andamento degli enti 
collettivi creati dalla legge 4 agosto 1894.

ARRIVABENE, segretario, legge :
«Roma, 14 marzo 1905.

« Ai sensi deli’art. 9 della legge 4 agosto 1894, 
n. 397, ho l’onore di presentare all’E. V. la 
relazione sommaria sull’an lamento delle asso­
ciazioni contemplate da quella legge.

« Il ministro
«Rava».

PRESIDENTE. Do atto al ministro di agri­
coltura, industria e commercio di questa co­
municazione.

Congedo.

PRESIDENTE. Il senatore D’Ali chiede un 
congedo di giorni quindici, per motivi di salute. 
Se non vi sono osservazioni, questo congedo si 
intende accordato.

Comuuicaziong del Presidente.

PRESIDENTE. Devo annunciare al Senato 
che ho ricevuto in dono dalla signora Fanny 
Pinzi, vedova del senatore Ottoìenghi Salvatore, 
uno splendido volume dei suoi scritti. Io mi 
pregio farne omaggio al Senato perchè resti 
nella nostra Biblioteca in memoria del compianto 
nostro collega.

Annunzio 
della morte del senatore Abele Damiani.

PRESIDENTE. Signori Senatori!
Pur troppo debbo annunciare un’altra per­

dita. Il 20 corrente spegnevasi il nostro collega 
Abele Damiani.

Egli fin dal 1 o maggio lOOG' indirizzava al
nostro collega Di San Giuseppe la seguente 
lettera della quale debbo dare lettura.

«
« Mio amatissimo collega,

In qualsiasi luogo avverrà la mia morte,
chiedo alla vostra cara amicizia di voler co­
municare airill.mo Presidente del Senato la 
mia estrema volontà, che ne sia data all’ alta 
/Vssemblea soltanto la comunicazione, senza ve- 
run accenno alla mìa vita di cittadino e di 
uomo pubblico.

« Nel caso poi che la mia morte avvenisse in
questa Capitale, vi a..ggiuugo la preghiera dì vo-
ler disporre che non mi si faccia alcun fune­
rale, e che il mio trasporto abbia luogo nello 
forme più modeste, more panpeì'uoi, escludendo 
fiori, discorsi e tutto ciò che usa generalmente 
in sìmili circostanze.

« Desidero che il mio cadavere sia depositato 
in un loculo a Campo Verano, attendendo je 
disposizioni che si conosceranno all’ apertura 
del mio testamento.

« Se però il mio cadavere sarà reclamato im­
mediatamente alla mia morte dalla mia famiglia, 
0 dalla rappresentanza comunale di Marsala, 
darete le disposizioni opportune in conformità 
di tale reclamo.

« Vi abbraccio con quelPalTetto fraterno <die 
non si smentì mai in tanti anni di amicìzia.

« Vostro aff.mo e riconoscentissimo
« Arelb Damiani».

L’ossequenza che dobbiamo alla precisa vo­
lontà manifestata dal nostro defunto collega, 

‘ non impedisce però al Senato di accogliere la 
proposta dei senatore Di San Giuseppe per 
l’invio di condoglianze alla fani.Ebn dell’e- 
stiuto. (JpproEfamzii).

TITTONI, ministro degli affari esteripresi­
dente del Consiglio e ministro deirinterno « prò 
interim». Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
TITTONI, ministro degli affari esteri, presi­

dente del Consiglio e ministro dell'inter'no « pre 
interim ». Astenendomi da qualunque frase di 
commemorazione dell’illustre patriota, per ob­
bedire alla volontà da lui manifestata, non 
posso però fare a meno di dire a nome del Go* 
verno una parola di rimpianto e di associarmi, 
a nome del Governo, alle condoglianze del 
nato.
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PRESIDENTE. Non facendosi osservazioni in 
contrario, la proposta del senatore Di San Giu­
seppe s’intende approvata.

Comunicazioni del Governo.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca « Co­
municazioni del Governo ».

Ha fa col là di parlare Tonorevole ministro 
Tittoni.

TITTONI, ministro degìi affuìà esteri, presi­
dente del Consiglio e ministro dell’interno «prò 
interim >. Mi onoro di annunciare al Senato che 
S. M. il Re con decreto del 12 corrente accettò 
le dimissioni dalla carica di Presidente del Con­
siglio dei ministri o di ministro segretario di 
Stato per l’interno, che gli furono rassegnate 
dall’onor. cav. Giovanni Giolitti, deputato al 
Parlamento, e le dimissioni che dal medesimo 
vennero presentate a nome dei suoi colleghi 
ministri segretari di State.

La M. S. incaricò di comporre il Ministero 
l’onor. Alessandro Fortis, deputato al Parla­
mento, ed i ministri dimissionari rimasero in 
ulllcio per il disbrigo degli affari correnti, fino 
alla nomina dei loro successori.

In seguito alla rinuncia dell’onor. Fortis al­
l’incarico conferitogli; Sua Maestà, con succes­
sivo decreto 16 dello stesso mese, ha confer­
mato nella carica di ministri segretari di Stato 
i componenti il Consiglio, già presieduto dal- 
l’onor. cav. Giovanni Giolitti, conferendo a me 
l’incarico di reggere interinaimeiiTè'IaT’rèsi- 
donza del Ci»nsi^li<> i- d Mhììstcro d>‘;riiìicrno.

Onorevoli senatori (segni ~d\iTten:done). La 
presente crisi ha origino da un fatto estraneo 
al Parlamento, dalla malattia deH’onor. Giolitti, 
che tolse al Governo il suo capo.

Autorevoli designazioni indicarono alla Co­
rona l’onor. Fortis, come interpreto del pro­
gramma e contintfatore delTopera delFonorevole 
Giolitti ; ma varie circostanze persuasero l’ono­
revole Fortis a declinare il mandato. Queste 
circostanze fecero dubitare se ancora si man­
tenesse compatta la maggioranza, che, nelle 
elezioni dello scorso novembre, si era formata 
intorno al programma del Ministero.

^E^però, per invito della Corona, il Ministero 
dimissionario, costituzionalmente responsabile 
delTatto che compie, sì ripreseuta al Paria- 
mento per chiedere un voto non sugli uomini,)

ma sulle cose. Se, come noi crediamo e desi­
deriamo, questa maggioranza sussiste sempre, 
ed è seojpre fedele al suo programma, essa si 
affermerà nelle sue forze più vive e più varie die 
si riassumevano nello strenuo duce, al quale,, 
sapendo di esprimere l’animo degli amici eo 
avversari, mando l’augurio di rapida guari­
gione.

Ma, se la discussione e il voto del Parlamento 
additassero una nuova maggioranza, con un. 
nuovo programma, anche in questo caso la 
nostra presenza su questo banco, che conside­
riamo come l’adempimento di un alto dovere
politico 5 avrà contribuito ad un’opera di sin­
cerità costituzionale. (A pisrovazioni).

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole Ministro 
Tittoni delle fatte comunicazioni.

Ritiro ed annuncio di interpellanze.

PRESIDENTE. Devo annunziare al Senato 
che i senatori Luciani, Balestra e Borghese 
hanno ritirato la domanda di interpellanza, di­
retta al ministro dei lavori pubblici, sulle opere 
idrauliche di bonifica alle paludi pontine, e che 
il senatore Dini ha mandato all’ufficio di pre­
sidenza la seguente domanda di interpellanza:

« 11 sottoscritto chiede di interpellare il mi­
nistro della pubblica istruzione su alcune dispo­
sizioni recenti che sarebbero state prese per 
gli istituti femminili di magistero, contraria­
mente ai voti ripetuti del Consiglio superiore 
di pubblica istruzione e sulla applicazione della 
legge 28 maggio 1903 sulle tasse per le Uni­
versità e altri Istituti superiori ».

Prego l’onorevole ministro della pubblica 
istruzione di dichiarare se e quando intenda 
rispondere a questa interpellanza.

ORLANDO, ministro della pubblica istru­
zione. Accetto T interpellanza e mi riservo, d’ac­
cordo col Senato, di destinare il giorno per il 
suo svolgimento.

Dichiarazione del ministro Tittoni.

TITTONI, ministro degli affari esteri, presi­
dente del Consiglio e ministro delP interno « prò 
interim ». Dovendo^ il Ministero' recarsi ali’al- 
^^0 ramo del Parlamenio, ove deve incomia- 
ciare la discussicne sulle cemunicàzioni del 
Governo, dicHiàro che la discussione dei tre
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progetti di legge, inscritti all’ordine del giorno, 
sarà sostenuta dai sotto-segretarii di Stato per 
il tesoro e per l’interno.

PRESIDENTE. Do atto all’ onor. ministro di 
questa dichiarazione.

Approvazione del disegno di legge: « Approva-
zione di eccedenze d’impegni per la somma 
di lire 1,761,098 62 verificatesi sulle assegna­
zioni di alcuni capitoli dello stato di previsione 
per la spesa del Ministero dell’interno per l’e­
sercizio finanziario 1S03-G04, concernenti 
spese facoltative » (K. 37).

PRESIDENTE. L’ordino del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Approva-
zione di eccedenze d’impegni per la somma, 
di L. 1,761,098 62 verificatesi sulle assegna­
zioni di alcuni caitoli dello stato di previsione 
della spesa del Ministero dell’interno per l’e­
sercizio finanziario 1903-901, concernenti spese 
facoltative ».

Prego il signor senatore, segretario, Arriva­
bene di dar lettura del disegno di legge, 

ARRIVASENE, segretario, legge: 
(V. Stampato N. 37).
PRESIDENTE. È aperta la discussione gene­

rale su questo disegno di legge. Nessuno do­
mandando di parlare, dichiaro chiusa la discus­
sione generale. Passeremo alla discussione degli 
artìcoli che rileggo:

Art. 1.
È approvata 1’ eccedenza d’impegni di Li­

re 168 11 verificatasi sull’assegnazione cap. n. 7 
« Ministero - Spese d’ufficio » dello stato di previ­
sione della spesa del Ministero dell’ interno per 
l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 2.
È approvata l’eccedenza d’impegni dì Li­

re 2765 57 verificatasi sull’ assegnazione del 
cap. n. 14: « Funzioni pubbliche e feste governa­
tive » dello stato di previsione della spesa del 
Ministero dell’interno per l’esercizio finanzia­
rio 1903-904.

(Approvato).

Art. 3.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

22,901 37 verificatasi sull’assegnazione del capi­

tolo d.19: « Ispezioni e missipnìamministrative » 
'dello stato di previsione della spesa del Mi­
nistero deir interno per l’esercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

. È
Art. 4.

approvata l’eccedenza d’impegni di lire 
19,282 48 verificatasi sull’assegnaziouo del capi­
tolo n.22: « Spese di stampa » dello stato di pre­
visione della spesa del Ministero dell’interno 
per r esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 5.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

649 71 verificatasi sull’ assognaziono del capi­
tolo D. 23: «Provvista di carta o di oggetti 
vari di cancellerìa » dello stato di previsione 
della spesa del Ministero dell’ interno per 
V esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 6.

È approvata 1’ eccedenza d* impegni di lire 
159,369 25 verificatasi sull’assegnazione del ca­
pitolo n. 31 : « Pensioni ordinarie (Spese fisse) » 
dello stato di previsione della spesa del Mi­
nistero dell’interno per l’esercizio finanziario 
1903-901.

(Approvato).

Art. 7.

È approvata 1’ eccedenza d’ impegni di lire 
2,297 74 verificatasi sull’ assegnazione dei capi­
tolo n. 48: «Servizi di pubblica ^beneficenza- 
Sussidi » dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’ interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art.. 8.
È approvatal’eccedenza., d’impegni di lire 

18,278 78 verificatali sull’assegnazione dei capi-, 
tolo D. 49 : « Servizi, di pubblica bewfloenza - 
Spese, di spedalità,e simili » dello,statp dipre-, 
visione della .spesa del Ministero, del l’interno 
per l’esercizio finanziario 1903-004.;

(Approvato).
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Art. 9.

È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 
109,35078 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 56: « Sale celtiche - Cura e mantenimento 
di ammalati celtici contagiosi negli ospedali > 
dello stato di previsione della spesa del Mini­
stero dell’interno per l’esercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art 10.

È approvata 1’ eccedenza d’ impegni di lire 
11,630 26 verificatasi sulPassegnazione del capi­
tolo n. 58 : < Indennità ai componenti le Commis­
sioni sanitarie, al Consiglio superiore di sanità 
ed ai Consigli provinciali sanitari » dello stato 
di previsione della spesa del Ministero dell’in- 
terno per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 11.
E approvata fi eccedenza d’impegni di lire 

26,922 44 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 61 « Spese pel funzionamento dei labo­
ratori della sanità pubblica » dello stato di pre­
visione della spesa del Ministero dell’ interno 
per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 12.

È approvata l’eccedenza d’impegni di Ere 
725 21 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 63 < Spese varie pei servizi della sanità 
pubblica - Medaglie ai benemeriti della salute 
pubblica » dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-901.

(Approvato).

Art. 13.

E approvata l'eccedenza d’impegni di lire 
1394 36 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 64 : < Manutenzione del fabbricato di San- 
VEusebio in Roma, sede dei laboratori della 
sanità pubblica > dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’ interno per fi esercizio 
finanziario 1903-901.

(Approvato).

Art. 14.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

91 62 verificatasi sull’ assegnazione del capi­
tolo n. 82 bis : « Ufficiali delle guardie di città 
- Personale - Indennità di residenza in Roma 
(Spese fisse) » dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 15.
E approvata fi eccedenza d’ impegni di lire 

101,196 34 verificatasi sull’ assegnazione del 
cap. n. 84: «Indennità ai funzionari, agli uffi­
ciali, alle guardie dì città ed agli agenti di 
pubblica sicurezza per servizi fuori residenza 
ed indennità di trasferimento alle guardie di 
città » dello stato di previsione della spesa del 
Ministero dell’interno per l’esercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 16.
È approvata 1’ eccedenza d’ impegni di lire 

230 04 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 104: « Manutenzione, riparazione e tra­
sporto delle biciclette in servizio dei Reali ca­
rabinieri » dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 17.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

4,809 31 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 109: « Carceri - Spese d’ufficio, di posta 
ed altre per le direzioni degli stabilimenti car­
cerari - Gite del personale nell’interesse dei- 
fi amministrazione domestica » dello stato di 
previsione della spesa del Ministero dell’ interno 
per l’esercìzio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 18.
E approvata l’eccedenza fi’ impegni di lire 

18,337 04 verificatasi sull’ assegnazione del 
cap. n. 112: < Carceri - Spese di viaggio agli 
agenti carcerari » dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’interno per l’eserci­
zio finanziario 1903-904.

(Approvato).
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Art. 19.
E approvata 1’ eccedenza d’ impegni di lire 

658 54 verificatasi suU’assegnazione del capitolo 
n. 113: «Carceri - Compensi, rimunerazioni, 
sussidi e gratificazioni straordinarie al perso­
nale carcerario - Compensi al personale di altre 
amministrazioni per servizi prestati nell’iute- 15,170 84 verificatasi sull’assegnazione del
resse dell’amministrazione carceraria e delia 
amministrazione del fondo dei detenuti depo­
sitato alla Cassa depositi e prestiti » dello
stato di previsione della spesa del Ministero ! della spesa del Ministero dell’interno per l’eser-
deir interno per l’esercizio finanziario 1903-904. 

(Approvato).

spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 21.
È approvata F eccedenza d’impegni di lire 

ca-
pitelo n. 122: « Carceri - Servizio delle mani­
fatture - Acquisto e manutenzione di macchino, 
attrezzi e utensili » dello stato di previsione

cizio finanziario 1903-904. 
(Approvato).

Art. 20.
È approvata 1’ eccedenza d’ impegni di lire 

138,260 65 verificatasi sull’ assegnazione del 
cap. n. 116 : « Carceri - Provvista e riparazioni 
di vestiario, di biancheria e libri » dello stato 
di previsione della spesa del Ministero dell’ in­
terno per l’esercizio finanziario 1903-901.

(Approvato).

Art. 21.
È approvata i’ eccedenza d’ impegni di lire 

6,580 18 verificatasi sulTassegnazione del capi­
tolo n. 117 : « Carceri - Retribuzioni ordinarie 
e straordinarie agli inservienti liberi, agli as­
sistenti farmacisti e tassatoli di medicinali » 
dello stato di previsione della spesa del Mini­
stero dell’ interno per 1’ esercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 22.
E approvata F eccedenza d’ impegni di lire 

187,008 72 verificatasi sull’ assegnazione del 
cap. n. 120: « Carceri - Trasporto dei detenuti 
ed indennità di trasferte alle guardie > dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
dell’interno per l’esercizio finanziario 1903-901.

(Approvato).

Art. 23.
È approvata F ecced'enza d’ impegni di lire 

2,669 24 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 121: « Carceri - Provvista e manutenzione 
dei veicoli per il trasporto dei detenuti e spese 
accessorie > delio stato di previsione della

Art. 25.
E approvata 1’ eccedenza u’ impegni di lire 

114,374 83 verificatasi sull’assegnazione del 
cap. n. 123: « Carceri-Servizio delle manifatture 
- Provviste di materie prime cd accessorie » 
(articoli 1 e 3 della legge 10 febbraio 1898, n. 31) 
dello stato di previsione della spesa del Mini­
stero dell’interno per l’esercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 26.
E approvata l’eccedenza d’ impegni di lire 

50,054 66 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 124: «Carceri - Servizio delle manifatture 
- Mercedi ai detenuti lavoranti e gratificazioni 
straordinarie » dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’interno per Pesercizio 
finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 27.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

1514 82 verificatasi sull’ assegnazione del capi­
tolo n. 125 : « Carceri - Servizio delle manifatture 
- Retribuzioni e gratificazioni ai capi d’arte 
liberi, agli agenti carcerari, funzionanti da capi 
d’arte, ai commissionari, agl’inservienti, ed agli 
agronomi, aiuti agronomi, assistenti tecnici e 
retribuzioni agli operai liberi per i lavori di 
rifinitura di manufatti ed anche a persone 
estranee per servizi resi nell’interesse delle 
manifatture carcerario dello stato di previ­
sione della spesa del Ministero dell’interno 
per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).



_ 36 < — Senato del Regno.'Atti

LEGISLATURA XXII .... P SESSIONE 190Ì-905 — DISCUSSIONI — TORNEITA DEL 22 MARZO 1905

'Art. 28.
È approvala l’eccedenza d’impegni di lire 

21,971 88 verificatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 126: «Carceri - Servizio delle manifatture 
- Carta, stampati, minuti oggetti di facile lo- 
gorazione, posta, 'facchinaggi e trasporti - Mi­
nuto spese per le lavorazioni » dello stato di 
previsione della spesa del Ministero dell’interno 
per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 29.
È approvata l’eccedenza d’ impegni di lire 

4763 79 veriflcatasi sull’assegnazione del capi­
tolo n. 129: « Carceri - Manutenzione dei fabbri­
cati > dello stato di previsione della spesa del 
Ministero delFinterno per l’esercizio finanziario 
19034)04.

(Approvato).
Art. 30.

È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 
1087 84 verificatasi sulTassegnazìone del capi­
tolo n. 131 : « Fotografie dei malfattori più pe­
ricolosi (Art. 448 del regolamento generale 
degli stabilimenti carcerari, approvato con Re­
gio decreto 1" febbraio 1901, n. 260) » dello 
stato di previsione della spesa del Ministero del­
l’interno per l’esercizio finanziario 1903-904, 

(Approvato).
Art. 31.

È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 
373 16 verificatasi suH’assegnazione del capi­
tolo n. 133 : « Contributo da pagarsi alla Cassa 
depositi e prestiti per la Cassa pensióni dei 
medici in servizio deH’amministrazione carce­
raria (Legge 14 luglio 1898, n. 335) » dello 
stato'di previsione'della spesa del Ministero 
dell’interno per Tesercìzio finanziario 1903-901.

(Approvato).

Art. 32.
È approvata refcoedènza d’ impegni di lire 

71‘3,209 08 veriflcatasi Sull’assegnazione dei 
cap.'n.447 : «'Si-durezza pubblica - Soprassoldo, 
trasporto''ed altre spese per le truppe coman­
date tu servizio speciale ed indennità ai Reali 
earabinìerì > dello stato di previsione delia 
spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
finanziario lOOS-SOi.

(Approvato).

PRESIDENTE. Questo disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Approvazione del disegno di legge: « Appro-
Vazióne di maggiori assegnazioai per lire 
194,541 97, per provvedere al saldo delle 
spese residue iscritte nel conto consuntivo 
del l^iaistero dell’ iaterno ' per 1’ esercìzio 
finanziario 1S93-904 » (N. 45).

PRESIDENTE. L’ordiae del giorno reca la di­
scussione del disegno di legge: «Approvazione 
di maggiori assegnazioni per L. 194,541 97, per 
provvedere al saldo delle spese residue iscritte 
nel conto consuntivo del Ministero dell’interno 
per l’esercizio finanziario 1903-904 ».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del progetto di legge.

ARRIVASENE, segretario, legge:
(V. Stanipato N. 45}.
PRESIDENTE. È aperta la discussione gene­

rale su questo disegno di legge. Nessuno do­
mandando di parlare, dichiaro chiusa la discus­
sione generale. Passeremo alla discussione degli 
articoli che rileggo:

Art. 1.

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 67 inscritta al cap. n. 151-^er-A: Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. n. 4 : « Ministero - 
Spese d’ufficio » dello stato di previsione dèlia 
spesa per l’esercizio finanziario 1902-903 e retro, 
per provvedere al saldo delle eccedenze d’im­
pegni verificatesi nel conto consuntivo della 
spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
fìnanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 2.

È approvala la maggiore assegnazione di 
L. 900 inscritta al cap. n. Eccedenza
d’impegni veriflcatasi al cap. n. 4 bis : «Mini­
stero - Fitto di locali per T Ispettorato generale 
della Sanità (spese fìsse) » delio stato di pre­
visione della spesa per l’esercizio fìnanziario 
1902^903, per provvedere ai saldo delle ecce­
denze ' d’impegni verificatesi nei'conto consun­
tivo della spesa del Ministero' deii’intefno ''per 
Fesercizio finanziario 1903-9bl.

(Approvato).
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Art. 3.
E approvata la maggiore assegnazione di 

lire 165 inscritta’al cap. n. 151-^er-c: Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. n. 20 : « Sussidi ad 
impiegati e al basso personale in attività di 
servizio delFAmminislrazione centrale e pro­
vinciale, del Consiglio di Stato e degli Archivi 
di Stato», dello stato di previsione della spesa 
per l’esercizio finanziario 1902-903 e retro, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d’impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa 
del Ministero dell’interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 4.
E approvata la maggiore assegnazione di 

lire 50 inscritta al cap. n. 151-ter- d ; Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. n. 13 : « Sussidi ad 
impiegati invalidi, già appartenenti all’Ammi- 
nistrazione dell’interno, e loro famiglie » dello 
stato di previsione della spesa per F esercizio 
finanziario 1900-901, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d’impegni verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell’in­
terno per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 5.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 2028 90 inscritta al cap. n. 151-/cr-E: Ec­
cedenza d’impegni verificatasi al cap. n. 23: 
« Spese di liti (spesa obbligatoria) » dello stato 
di previsione della spesa per F esercizio finan­
ziario 1902-903, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d’impegni verificatesi nel conto con­
suntivo della spesa del Ministero dell’interno 
per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 6.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 30 inscritta al cap. n. 151-^cr-F : Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. n. 24 : < Spese ca­
suali dello stato di previsione della spesa per 
l’esercizio finanziario 1902-903» per provve­
dere al saldo delle eccedenze d’impegni veri­
ficatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero dell’interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 7.
E approvata la maggiore assegnazione di 

lire 408 10 inscritta al cap. n. 15l7cr-o: Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 31 : Am­
ministrazione provinciale - Personale (spese 
fisse) » dello stato di previsione della spesa per 
l’esercìzio finanziario 1902-903 e retro, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d’impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa 
del Ministero dell’interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 8.

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 165 70 inscritta al cap. n. 151-/er-n: Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 33: «Am­
ministrazione provinciale - Spese d’ufficio (spese 
fisse) » dello stato di previsione della spesa per 
l’esercizio finanziario 1902-903 e retro, per 
provvedere al saldo delie eccedenze d’impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa 
del Ministero dell’interno per F esercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 9.

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 83 25 inscritta al cap. n. 151-fór-i: Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap.n. 35: « Servizi di 
pubblica beneficenza - Sussidi > dello stato di 
di previsione della spesa per l’esercizio flnan- 
ziario 1900-901, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d’impegni verificatesi nel conto con­
suntivo della spesa del Ministero dell’interno
per l’esercizio finanziario 1903-904. 

(Approvato).

Art. 10.
È approvata' la maggiore assegnazione di 

lire 18,833 73 inscritta al cap.n. 151 temiu. Ec­
cedenza d’impegni verificatasi al cap. n. 40 : 
< Servizi di pubblica beneficenza - Spese di spe­
dalità e simili > dello stato di previsione della
spesa per F esercizio finanziario 1902-903 e
retro, per provvedere al saldo delle eccedenze 
d’impegni verificatesi nel conto coosoolivo 
della spesa del Ministero dell’interno per F e* 
sercizio ^finanziario 1903-904.

(Approvato).

Ditcvisioiìi p s
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Art. 11.

È approvata la maggiore assegnazione di lire 
13 43 inscritta nel cap. n. 15l-/er-L: Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. n. 42: «Fondo 
a calcolo per le anticipazioni della spesa oc­
corrente pel mantenimento degli inabili al la­
voro fatti ricoverar© negli stabilimenti appositi 
(Legge sulla sicurezza pubblica 30 giugno 1889, 
n. 6144, serie 3’, art. 81 e Regio decreto 19 no­
vembre 1889, D. 6535, art. 24) (spesa d’or­
dine) » dello stato di previsione della spesa per 
l’esercizio finanziario 1902-903 e retro, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d’impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa 
del Ministero dell’interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-901.

(Approvato).

Art. 12.
È approvata la maggiore assegnazione di 

L. 1,050 inscritta al cap. n. 15l4<?r-M : Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. 44: «Dispensari 
celtici - Fitto locali (spese fisse) » dello stato 
di previsione della spesa per l’esercizio finan­
ziario 1902-903 e retro, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d’impegni verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell’in­
terno per l’esercizio flnauziario 1903-901.

(Approvato).

Art. 13.

E approvata la maggiore assegnazione di 
lire 733 32 inscritta al cap. ii. 151-^er-N : Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 45: « Me­
dici provinciali - Stipendi e indennità - Perso­
nale (spese fisse) » dello stato di previsione 
della spesa per l’esercizio finanziario 1901-902 ì
per provvedere al saldo delle eccedenze d’im­
pegni verificatesi nel conto consuntivo della 
spesa .del Ministero dell*interno per l’esercizio 
finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 14.
È approvata la maggiore assegnazione -di 

lire 28,061 85 inscritta al cap. n. 151-/er-o: Ec­
cederla d’impegni verificatasi-al cap. n...46:
« Sale cellicho - Cara e mantenimento-di am-
malati celtici contagiosi negli ospedali, ecc. » 

dello stato di previsione della spesa per l’eser­
cizio finanziario 1902-903 e retro, per prov­
vedere al saldo delle eccedenze d’impegni vo- 
rificatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero dell’interno per l’esercizio finan­
ziario 1903-904,

(Approvato).

Art. 15.

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 2,037 20 inscritta al cap. n. ìbì-ter-p : Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. 47: < Di­
spensari celtici - Spese pei funzionamento, ar­
redi, mobili, ecc. » dello stato di previsione 
della spesa per l’esercizio finanziario 1902-903 
e retro, per provvedere al saldo delle ecce­
denze d’impegni verificatesi nel conto consun­
tivo della spesa del Ministero deH’interno per 
l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 16.

E approvata la maggiore assegnazione di 
lire 18,633 98 inscritta al cap. n. 151-/er-Q: Ec­
cedenza d’impegni verificatasi al cap. n. 48: 
« Indennità ai componenti le Commissioni sa­
nitarie, il Consiglio superiore di sanità e i 
Consigli provinciali sanitari » dello stato di 
previsione della spesa per l’esercizio finanzia­
rio 1902-903 e retro, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d’impegni verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell’in­
terno per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 17.

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 11,396 71 inscritta al cap. n. 151-^er-R : Ec­
cedenza d’impegni verificatasi al cap. n. 50: 
« Spese pel funzionamento dei laboratori della 
sanità pubblica » dello stato di previsione della 
spesa per l’esercizio finanziario 1902-903 e re­
tro, per provvedere al saldo delle eccedenze 
d’impegni veriflcatési nei conto consuntivo della 
spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
finanziario 1903-904.

(Approvato).
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Art. 18.

É approvata la maggiore assegnazione di 
lire 1,493 26 inscritta al cap. n. 15l-/er-s : Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 52: «Spese 
varie pei servizi della sanità pubblica - Meda­
glie ai benemeriti della salute pubblica » dello 
stato di previsione della spesa per l’esercizio 
finanziario 1902 903 e retro, per provvedere al 
saldo delle eccedenze d’impegni verificatesi nel 
conto consuntivo della spesa del Ministero del­
l’interno per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 19.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 7,466 16 inscritta al cap. n. 151-tor-T: Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 53: «Ma­
nutenzione del fabbricato di Sant’Eusebio in 
Roma, sede dei laboratori della sanità pub­
blica » dello stato di previsione della spesa 
per l’esercizio finanziario 1902-903, per prov­
vedere al saldo delle eccedenze d’impegni ve­
rificatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero dell’interno per l’esercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 20.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 6,338 11 inscritta al cap. n. 151-/<?r-u: Ecce­
denza d’impegni verificatasi ai cap. n. 57 :« Sta­
zioni sanitarie - Mobili, spese di cancelleria, 
illuminazione, ecc. », dello stato di previsione 
della spesa per l’esercizio finanziario 1902-903 
e retro, per provvedere al saldo delle eccedenze 
di impegni verificatesi nei conto consuntivo 
della spesa del Ministero dell’interno per l’eser­
cizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

(

Art. 21.
É approvata la maggiore assegnazione di 

lire 3012 76 inscritta al cap. n. ìbì-ter-x: Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 59: « Spese, 
assegni e' indennità per la visita del bestiame 
dì transito alla frontiera > dello stato di pre­
visione della spesa per l’esercizio finanziario 
1902-903 e retro, per provvedere ài saldo delle 
eccedenze d’impegni verificatesi nel conto con­

suntivo della spesa del Ministero deH’interno 
per l’esercizio'finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 22.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire2,383 99 inscritta al cap. n. 151-tor-x Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 60 bis : 
«Quota a carico dello Stato per pagamento delle 
indennità per abbattimento di animali » dello 
stato dì previsione della speS'a per l’esercizio 
finanziario 1902-903, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d’impegni verificatesi nel conto 
consuntivo della sposa del Ministero dell’in­
terno per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 23.
E approvata la maggiore assegnazione di 

lire 672 77 inscritta al cap. n. ìbì-ter-Y: Ecce­
denza di impegni verificatasi al cap. n. 62-àts: 
« Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza 
- Personale - Indennità di residenza in Roma 
(Spese fisse) » dello stato di previsione della 
spesa-per l’esercizio finanziario 1902-903, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d’impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa 
del Ministero dell’interno per-l’esercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 24.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 12121 inscritta al cap. u. 151-^^r-z: Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 63: « Si­
curezza pubblica -Spese di ufficio (Spese fisse) », 
dello stato di previsione della spesa per l’e­
sercizio finanziario 1902-903 e retro, per prov­
vedere al saldo delle eccedenze d’impegni vè- 
riflcatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero deH’interno per l’eserc’zio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 25.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 472 20 inscritta al cap, n. ìbì-ter : .Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 74: « Ca­
sermaggio ed altre spese variabili per agenti 
e per allievi guardie di città - Sussidi ai 
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coatti, ecc. >, dello stato dì previsione della 
spesa per l’esercizio finanziario 1902-903 e re­
tro, per provvedere al saldo delle eccedenze 
d’impegni verificatesi nel conto consuntivo 
della spesa del Ministero delfinterno per l’e­
sercizio finanziario 1093-904.

(Approvato).

Art. 26.

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 533 32 inscritta al cap. n. ISl-fór-s^ : Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 75: « Si­
curezza pubblica - Fitto di locali (Spese fisse) », 
dello stato di previsione della spesa per fe­
sercizio finanziario 1902-903 e retro, per prov­
vedere al saldo delle eccedenze d’impegni ve­
rificatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero delfinterno per fesercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 27.

È approvata la maggiore assegnazione di 
L. 1215 53 inscritta nel cap. n. IM-Zcz’-c' : Ec­
cedenza d’impegni verificatasi al cap. n. 76 : « Si­
curezza pubblica - Manutenzione dei locali e 
del mobilio », dello stato di previsione della 
spesa per fesercizio finanziario 1902-903 e re­
tro, per provvedere al saldo delle eccedenze 
d’impegni verificatesi nel conto consuntivo 
iella spesa del Ministero delfinterno per fe- 
sercìzio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 28.
È approvata la maggiore assegnazione’di 

lire 338 22 inscritta al cap. n. ISl-^gr-nh Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 82: « Car­
ceri - Personal© di direzione, di amministra­
zione e tecnico (Spese fisse) », dello stato di 
previsione della spesa per fesercizio finanzia­
rio 1902-903, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d’impegni verificatesi nel conto con­
suntivo della spesa del Ministero delfinterno 
per fesercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).^

Art. 29.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 587 69 inscritta al cap. n. lòl-A’r-E' : Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 89 : «Car­
ceri - Compensi, rimunerazioni, sussidi e gra­
tificazioni straordinarie al personale carcera­
rio, ecc. », dello stato di previsione della spesa 
per fesercizio finanziario 1902-903 e retro, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d’impegni 
verificalesi nel conto consuntivo della spesa 
del Ministero delfinterno, per fesercizio finan­
ziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 30.

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 79 47 inscritta al cap. n. 151-^er-F^: Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 88 : < Car­
ceri - Provvista e riparazione di vestiario, di 
biancheria e libri », dello stato di previsione 
della spesa per l’esercizio finanziario 1900-901, 
per provvedere al saldo delle eccedenze d’im­
pegni verificatesi nel conto consuntivo della 
spesa del Ministero delfinterno per fesercizio 
finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 31.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 863 66 inscrìtta al cap. n. : Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 93 : « Car­
ceri - Retribuzioni ordinarie e straordinarie 
agli inservienti liberi, agli assistenti, ecc.
dello stato di previsione della spesa per l’eser­
cizio finanziario 1902-903 e retro, per provve­
dere al saldo delle eccedenze d’impegni verifi­
catesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero delfinterno per fesercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 32.
E approvata la maggiore assegnazione di 

lire 350 inscritta nel cap. n. 15l-rer-H^ : Ecce­
denza d’impegni verificatasi al cap. n. 98 : « Car­
ceri - Servizio delle manifatture - Acquisto e 
manutenzione di macchine, attrezzi e utensili » 
dello stato di previsione della spesa per l’e­
sercizio finanziario 1902-903 e retro, per prov­
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vedere al saldo delle eccedenze d’impegni ve­
rificatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero dell’interno per l’esercizio finanziario 
1903-904.

(Approvato).

Art. 33.
È approvata la maggiore assegnazione di 

L. 5860 inscritta al cap. n. Ibl-Z^r-P : Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. n. 104: « Carceri - 
Fitto di locali (Spese fisse) » dello stato di pre­
visione della spesa per l’esercizio finanziario 
1902-903 e retro, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d’impegni verificatasi nel conto con­
suntivo della spesa del Ministero deH’interno 
per l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 34.
È approvata la maggiore assegnazione di 

L. 75 inscritta al cap. n. 151-^dr-K^ : Eccedenza 
d’impegni verificatasi al cap. n. 101 : « Carceri - 
Manutenzione di fabbricati » dello stato di pre­
visione della spesa per l’esercizio finanziario 
1900-901, per provvedere al saldo delle ecce­
denze d’impegni verificatesi nel confo consun­
tivo della spesa del Ministero dell’interno per 
l’esercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

Art. 35.
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 77,120 45 inscritta al cap. n. 151-/er-L^ : Ec­
cedenza d’impegni verificatasi al cap. n. 122 
« Sicurezza pubblica - Soprassoldo, trasporto 

ed altre spese per le truppe comandate in ser­
vizio speciale e indennità ai Reali carabinieri » 
dello stato di previsione della spesa per l’e­
sercizio finanziario 1902-903, per provveder© 
al saldo delle eccedenze verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell’interno 
per Fesercizio finanziario 1903-904.

(Approvato).

PRESIDENTE. Anche questo disegno di legge 
verrà in seguito votalo a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di
legge •• < Maggiori assegnazioni e dimiuuzioni
di stauzianiento in alcuni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero del- 
rinterno per l’esercizio finanziario 1S04-S05 
(N. 64).

PRESIDENTE. Ora l’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: < Maggiori 
assegnazioni e diminuzioni di stanziamento in 
alcuni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’ interno, per l’esercìzio 
finanziario 1904-905».

Prego il signor senatore, segretario, Arriva­
bene di dar lettura del disegno di leggfi.

ARRIVABENE, segretario, legge:

Articolo unico.
Sono approvate le maggiori assegnazioni di 

lire 3,680,500, e le diminuzioni di lire 1,479,000, 
sui capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’ interno per l’esercìzio finan­
ziario 1904-905, indicati nella tabella annessa 
alla presente legge.
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Talalia di maggiori assegnazioni e di diminuzioni di stanziamento in alcuni 
capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero dell’ interno per 
l’esercizio finanziario 1904-905.

Maggiori assegnazioni.

Gap. n. 6 — Assegni e spese diverse di qualsiasi natura per gli

»
>
»
»

addetti ai gabinetti ..........................................
19 — Ispezioni e missioni amministrative ....
22 Spese dì stampa . .....................................  .
23 — Provvista di carta ed oggetti vari.di cancelleria

L. 
» 
» 
>

25 — Compensi e gratificazioni agli impiegati dell’ammini-

14,000
400,000

18,000
13,000

»
»

strazione centrale per lavori straordinari . .
30 — Spese casuali ..........................................................

»
»

37 — Manutenzione dei locali e del mobilio degli archivi

1,500
32,000

»

»

»

»

»

»

»
»

»

»

»

di Stato » . »
49 — Servizi di pubblica beneficenza - Spese di spedalità

e simili »
54 —• Sale celtiche - Cura e mantenimento di ammalati cel-

tici contagiosi negli ospedali . . »
60 — Spese pel funzionamento dei laboratorii della sanità

pubblica »
63 — Manutenzione del fabbricato di S. Eusebio in Roma,

sede dei laboratorii della sanità pubblica . . »
66 — Stazioni sanitarie - Retribuzioni al personale sani­

tario, amministrativo e di basso servizio assunto in
via temporanea »

70 — Spesa, assegni e indennità per la visita del bestiame 
di transito per la frontiera - Spesa per l’alpeggio del 
bestiame italiano all’estero. Compensi ai veterinari 
per lavori straordinari nell’interesse della polizia 

zooiatrìca .................... ................................ »
75 ' Spese di assegni per la vìsita veterinaria nei porti » 
83 — Spese per trasferte ai funzionari, agli ufficiali, alle 

guardie di città ed agli altri agenti di pubblica 
sicurezza per servizi fuori di residenza e per trasfe­

rimento alle guardie di città.................»
85 — Indennità di soggiorno ai funzionari ed alle guardie 

di città destinati in località di confine, isolate e 
malsane ......................................... ............»

88 — Armamento, 'travestimento e risarcimento degli effetti 
di divisa delle guardie di città.......................

90 Istruzione, servizio sanitario ed altre spese per le 
guardie di città ...........................................

45,000

28,000

200,000

10,000

40,000

5,000

5,000
4,000

450,000

2,000

100,000

5,000

Da riportarsi . . L. 1,372,500



^Atti Parlamentari. — 311 — Senato M Re^o.

XXII ‘— 1* SHSSIONB 1904-905 — MSGUSSIOMI — TORNATA DBL 22 MARZO 1905

Cap. n.

»

»

»
»

>

»

»

»

»

»

Riporto . . L.

94 — Casermaggio ed altre spese variabili per guardie e
allievi guardie di città »

101 — Indennità di via e trasporto d’indigenti per ragione 
di pubblica sicurezza, indennità di trasferta e tra­
sporto di guardie di città e agenti di pubblica si­
curezza in accompagnamento, spe^;. pel rimpatrio 
di fanciulli occupati alTestero nelle prufessioni gi­

rovaghe ..... .............................................. .....
110 — Spese d’ufficio, di posta ed altre per le direzioni degli

stabilimenti carcerari; gite del personale nell’in-
teresse deH’amministrazione domestica . .

113 — Spese di viaggio agli agenti carcerari . .
»
»

117 — Provvista e riparazioni di vestiario, di biancheria e
libri per le carceri »

120 — Spese per i domiciliati coatti e per gli assegnati a
domicìlio obbligatorio »

121 — Trasporto dei detenuti e indennità di trasferta alle
guardie

122 — Provvista e manutenzione dei veicoli per il trasporto
dei detenuti e spese accessorie »

123 — Servizio delle manifatture carcerarie - Acquisto e
manutenzione di macchine, attrezzi e utensili . »

124 — Servizio delle manifatture carcerarie-Provviste di ma­
terie prime ed accessorie (Articoli 1 e 3 della legge
10 febbraio 1898, n. 31) »

125 — Servizio delle manifatture carcerarie - Mercedi ai

1,372,500

10,000

100,000

5,000
18,000

60,000

130,000

180,000

2,000

15,000

111,000

detenuti lavoranti e gratiflcazioni straordinarie
> 126 — Servizio delle manifatture carcerario - Retribuzioni e 

gratiflcazioni ai capi d’arte liberi, agii agenti car­
cerari funzionanti da capi d’arte, ai commissionari, 
agli inservienti ed agli agronomi, aiuti agronomi, 
assistenti tecnici, e retribuzione agli operai liberi 
per i lavori di riflnitura di manufatti, ed anche
a persone estranee per servizi resi nell’interesse
delle manifatture carcerarie »

» 127 — Servizio delle manifatture carcerarie - Carta, stam­
pati, minuti oggetti di facile logorazione, posta, 
facchinaggio e trasporti - Minute spese per lavo-

>
»

razioni.........................................................
130 — Manutenzione dei fabbricati carcerari . .

»
>

148 — Sicurezza pubblica - Soprassoldo, trasporto ed altre 
spese per le truppe comandate in servizio speciale 
ed indennità ai Reali carabinieri .

130,000

9,000

30,000
5,000

1,500,000>

Totale . . . L. 3,680,500
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. L. 3,680,500

Diminuzioni di stanziamento.

Cap. II. 1 — Ministero - Personale fìsse) L. 32,000
> 10 —- Consiglio di Stato 

fìsse) . . . . .
Personale (Spese

. . . . . »
» 46 —- Gazzella Vffìciale del Regno e foglio degli 

annunzi nelle provincie - Spese di stampa

8,000

e di posta »
> 55 — Dispensari celtici - Spese e concorsi pel 

funzionamento, concorsi e sussidi ad enti 
pubblici e ad Istituti di beneficenza, com­
pensi al personale, locali, arredi, medici-

12,000

»
»

>

»

>

>
»

>

>
>

>

nali, ecc »
08 — Servizio sanitario dei porti e delle stazioni

sanitarie - Personale {Spese fìsse) .
69 — Veterinari provinciali - Stipendi

fìsse)

»

»
13 — Quota a carico dello Stato per pagamento 

delle indennità per abbattimento di ani-
mali »

76-6ÌS — Spesa per l’esecuzione della legge 11 lu­
glio 1904, n. 388, per combattere le frodi 
nella preparazione nel commercio dei
vini »

78 — Funzionari ed impiegati di pubblica sieu-
rezza - Personale (Spese fìsse) . .

81 —' Guardie -di città - Personale (Spese fìsse)
»
»

105 — Carceri - Personale di direzione, di ammini­
strazione e tecnico (Spese fìsse) . . >

107 — Personale dì custodia, sanitario, religioso
e d’istruzione delle carceri (Spese fìsse) 

111 — Premi d’ingaggio agli agenti carcerari
» 
»

116 — Mantenimento dei detenuti e degli inser­
vienti, combustibile e stoviglie . . »

119 —• Mantenimento nei riformatori dei ^giovani 
ricoverati per oziosità e vagabondaggio »

18,000

5,000)

140,000

20,000

50,000

120,000
700,000

7,000

7,000
10,000

330,000

20,000

Totale . . . L. 1,479,000 1,479,000

L. 2,201,500
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PRESIDENTE. .Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge.Nessuno chiedendo 
di parlare, la discussione è chiusa, e trattan­
dosi di un disegno di legge che consta di un 
solo articolo si voterà ora a scrutinio segreto.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Procediamo ora alla votazione 
a scrutìnio segreto dei disegni di legge testé 
votati per alzata e seduta.

Prego il senatore, segretario, Mariotti Fi­
lippo di fare l’appello nominale.

MARIOTTI F., segretario^ procede all’appello 
nominale.

Chiusura di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione.
Prego i signori senatori segretari di voler 

procedere allo spoglio delle urne.
(I senatori segretari fanno la numerazione 

dei voti).

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Proclamo il risaltato della vo­
tazione a scrutinio segreto dei seguenti disegni 
di legge:

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la somma di lire 1,761,098 62 verificatesi sulle 1» somma di L. 6,2.14,073 95 sopra alcuni ca- 
assegnazioiM .di alcuni capitoli dello stato di I pitoli^concernenti spese, obbligatorie e d’ordine
previsione della spesa del Ministero deH’interno 
per l’esercizio finanziario 1903-904, concernenti 
spese facoltative:

Senatori votanti .
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

73
61
12

Approvazione di maggiori assegnazioni per 
lire 194,541 97, per provvedere al saldo delle 
spese residue iscritte nel conto consuntivo del 
Ministero dell’interno per l’esercizio finanziario 
1903-904;

Senatori votanti .
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

73
63
10

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento in alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero dell’in* 
terno per l’esercizio finanziario 1904-905;

Senatori votanti .
Favorevoli . .
Contrari .

Il Senato approva.

71
60^
11

Domani seduta pubblica alle ore 15 col. se­
guente ordine del giorno :

I. Relazione della Commissione perla verìfica 
dei titoli dei nuovi Senatori (N. V, VII, Vili, 
IX, XlX-Dacwme«^«).

II. Discussione dei seguenti disegni di legge:
Condono delle sopratasse e pene pecuniarie 

per contravvenzioni alle leggi per le tasse sugli 
affari (N. 49) ;

Ordinamento del Casellario giudiziale, dei 
servizi amministrativi e del personale -del Mi­
nistero di grazia'e'giustizia e dei culti (N. 58);

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la somma di L. 175,939 77 verificatesi suH’a.s^ 
segnazione di alcuni capitoli delio stato dì pre­
visione della spesa del Ministero del tesoro per 
r esercizio finanziario 1902-903, 
spese facoltative (N. 32);

coacernenti

Approvazione di eccedenze.d’impegni per 

del bilancio di previsione perd’esercizio flnan- 
ziario 1902-903, risultanti dal rendiconto ge­
nerale consuntivo dell’esercizio stesso (N. 33);

Approvazione di eccedenze d* impegni per 
la somma di L. 1,299,121 13 sopra alcuni ca­
pitoli concernenti spese obbligatorie e d’ordine 
del bilancio di previsione. per -l’esercizio finan­
ziario 1903-901, risultanti dal. rendiconto ge­
nerale consuntivo dell’esercizio stesso^ (N. 34);

Approvazione di eccedenze d’inapegni per 
la somma di L. 59,277 15 verificatesi sulle as­
segnazioni di alcuni capitoli dello stato di. pre­
visione della spesa del Ministero di grazia e 
giustizia e dei culti, per l’esercizio finanziario 
1903-904, concernenti spese facoltative (N. 35);

Approvazione di eccedenza d’impegni per 
la somma di L. 61,402 64, verificatesi sulle 
assegnazioni di alcuni capitoli dello stato^ di 
previsione della spesa del Ministero dei lavori 

Disctiss^oni, f. S'I.
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pubblici per Fesercizio floanziario 1903-904, 
concernenti spese facoltative (N. 38);

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la somma di L. 481,848 36, verificatesi sulle 
assegnazioni di alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delle poste 
e dei telegrafi per Fesercizio finanziario 1903-904, 
concernenti spese facoltative (N. 39);

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la somma di L. 19,517 47 verificatesi sulla as­
segnazione di alcuni capitoli dello stato di pre­
visione della spesa del Ministero della marina 
per Fesercizio finanziario 1903-904, concernenti 
spese facoltative fN. 41);

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
L. 110,251 18, verificatesi nelle assegnazioni di 
alcuni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero di agricoltura, industria e 
commercio per Fesercizio finanziario 1903-904, 
concernenti spese facoltative (N. 42) ;

Approvazione di eccedenza d’impegni di 
spesa obbligatoria sopra il capitolo n. 9 - Con­
tributo come spesa d’amministrazione alle fi­
nanze dello Stato pel servizio del Fondo pel 
culto presso gli uffici finanziari provinciali - 
dello stato di previsione della spesa dell’ Am­
ministrazione del Fondo pel culto per Feserci­
zio finanziario 1903-904 (N. 43);

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la somma di L. 82,405 99 verificatesi sull’as­
segnazione di due capitoli di spese obbligatorie 
dello stato di previsione della spesa del Fondo 
di beneficenza e religione in Roma, per Feser­
cizio finanziario 1903-904, risultanti dal con­
suntivo dello stesso esercizio (N. 44) ;

Costituzione in comune autonomo delle 
frazioni di Rivarolo del Re, Brugnolo e Villa­
nova (Casalmaggiore) (N. 53) ;

Costituzione in comuni autonomi delle fra­
zioni di Verderio Superiore e Verderio Infe­
riore (N. 30);

Costituzione in comune autonomo della 
frazione di Solbiate Arno (AlLizzate) (N. 52).

in. Interpellanza del senatore Pierantoni al 
ministro della pubblica istruzione per sapere:

1. Se esista, e per quale legge, una scuola 
diplomatico-coloniale ;

2. Perchè e per quale legge ai 12 feb­
braio nominò due professori straordinari;

3. Che cosa intenda per l’ordine dato al 
Rettore di autorizzare iscrizioni ad un secondo 
corso.

IV. Discussione dei seguenti disegni di legge:
Proroga al 4 giugno 1906 di alcuni termini 

stabiliti dalla legge 24 maggio 1903, n. 205 
(N. 21);

Piantagioni lungo le strade nazionali, pro­
vinciali e comunali (N. 22) ;

Tutela del commercio dei concimi, degli 
alimenti per il bestiame, dei semi e delle so­
stanze destinate a prevenire e curare le ma­
lattie delle piante agrarie, ed a combattere i 
parassiti (N. 25) ;

Approvazione di tre convenzioni firmate al- 
l’Aja il 12 giugno 1902 fra l’Italia e vari Stati 
d’Europa (N. 26);

Provvedimenti per Fesercizio della caccia 
(N. 27);

Condono delle sopratasse e pene pecunia­
rie per contravvenzioni alle leggi per le tasse 
sugli affari (N. 49) ;

Disposizioni per la leva sui nati nel 1885 
(N. 60).

La seduta è sciolta (ore 17).

Licenziato per la stampa il 24 marzo 1905 (ore 19).

F. De Luigi

Direttore dell’Ufflcio dei Resoconti delle sedute pubbliche


